

A2 去年中國GDP增5.2% 「高含金量」成亮點

大公報

Ta Kung Pao

2024年1月18日 星期四

癸卯年十二月初八日 第43200號
今日出紙二疊六張半 零售每份十元
香港特区政府指定刊例法律性廣告之有效刊物



陳茂波：簡單稅制顯優勢 不推資本增值稅 不考慮徵離境稅

特區政府將於2月底發表新一份財政預算案，面對千億財赤，市民關注香港會否引入資本增值稅（CGT）等新稅制。正在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇年會的財政司司長陳茂波接受《大公報》專訪時表示，在目前或可見短期內，香港不具備開徵資本增值稅的條件，亦無考慮徵收離境稅。他表示，在香港經濟逐步復甦、信心有待全面恢復之際，任何開源措施都必須兼顧潛在影響。至於樓市會否「撤辣」，陳茂波稱一直留意市場發展。

大公報記者 彭子河



本月初出席港台節目《眾言堂》期間，有市民問及特區政府會否開徵資本增值稅。陳茂波當時回應說，在社會未有充分討論之前，特區政府不會輕易引入新稅項。他昨日向《大公報》表示，在目前或可見的將來，本港都不具備開徵資本增值稅的條件，坊間有討論的離境稅亦不在考慮之列。

保持國際市場競爭力

他指出，在經濟逐步復甦而信心有待全面恢復之際，任何開源措施都必須兼顧對經濟恢復過程可能造成的潛在影響，切合實際發展階段的需要，例如保持簡單低稅制的優勢，保持香港在國際市場的競爭力，維持優良的營商環境、保持並鞏固營商信心，以繼續吸引企業及投資等。

雖然高息環境及投資氣氛偏弱，困擾本港的資產市場，但陳茂波堅定相信，香港未來的發展有龐大機遇，堅持推進增強經濟動能及加速催化經濟新增長點的工作，必定可充實未來的財政收入及結構。隨着這些努力的成效進一步浮現，市場的信心可望相應鞏固及改善，他期待市場走勢逐步喘定回穩，並

對未來的氣氛改善感到樂觀。

開源節流需考慮效果

香港中華出入口商會副秘書長李志峰向《大公報》表示，香港屬於外向型經濟體，依靠簡單的低稅率吸引大批外商投資，若香港引入資本增值稅，其傷害真是無法估量。

另有商會人士表示，港股已連跌多日，任何有關資本增值稅或開徵新稅項的言論，均會引起市場不安。他指出，特區政府可以研究開源節流的方法，但亦要考慮其影響，特別是目前港股不穩，任何風吹草動都會加劇市場波動。

投資銀行摩根大通早前發表報告指出，資本增值稅違背香港一直奉行的簡單、低稅制理念，而且鄰近的競爭對手新加坡也沒有資本增值稅，故此一旦特區政府建議開徵，相信會引來業界的強烈反對。

摩通預計，香港樓市將會即時受到資本增值稅影響，有機會於實施前出現恐慌性拋售，增加樓價下行壓力，而較可行的方法是限於特定條件下徵收，例如短期轉售，以降低對整體市場的影響。



香港經濟在疫情後逐漸復甦，未來有巨大的發展機遇。

部分經濟體 資本增值稅情況

國家/地區	稅率
美國	買入少於1年： 10%至38%
加拿大	0%至30%
日本	• 持有5年內物業按收益的30%徵稅，稅率39%； • 持有股票不到1年，繳短期資本利得稅40%，在日本持有其他國家股票也需繳納
澳洲	0%至45%
新加坡	無
香港	無

何謂資本增值稅？

資本增值稅（CGT）一般的定義，是對出售資產所得利潤徵收的稅項，最常見資產是股票和房地產，也包括債券、加密幣、汽車、船艇等，一般稅率介乎10%至50%。資本增值稅屬於累進稅，即稅率隨着應課稅的所得額增加而逐級提高。這種制度通常是為了解決貧富不均的社會問題，所得愈高其邊際稅率愈高；反之，所得愈低其邊際稅率愈低。

及時澄清

多位立法會議員明確反對引入資本增值稅，認為市場信心脆弱，不宜破壞簡單稅制。議員亦指出，此類不實猜測負面效應明顯，引起恐慌，財政司司長陳茂波即使身在外國也立即公開澄清，很有必要。

保險界議員陳健波表示，香港一向實行簡單稅制，從來不覺得香港會實施資本增值稅。他認為，特區政府需要考慮的事情很多，一向「不會將事情講絕」。但在今次事件中，由於某些猜測的言論及估計的後果已經嚴重偏離事實，又煞有介事，引起恐慌，所以陳茂波即使在外國，也立即公開澄清，是有需要的。

洪雯倡嚴控開支 毋須添新稅

選委會界別議員洪雯直言，資本增值稅不必要也不可取，香港現在不只是短期，甚至中期也不具備增加稅項的條件。她說，香港的經濟復甦步伐比較慢，現在的市場信心也比較弱，對香港這樣小型開放的經濟體，增加任何稅項都是一個很大的打擊。此類建議雖然根本不會被採納，但一旦廣傳，會對信心帶來進一步打擊，負面效應明顯，因此，對特區政府迅速澄清是十分讚賞的。洪雯認為，公共財政健康的確對風險，但若嚴格控制公屋和福利開支、減少低效甚至不必要的開支，根本不須增加稅項。

商界（第一）議員林健鋒亦反對開徵資本增值稅。他認為，普通法和簡單稅制是香港的重要優勢，但目前投資者信心脆弱，特區政府應穩住投資者信心，不宜改變簡單稅制。他坦言，根本不應該研究有關稅項，故有關澄清可以穩定市場信心。

議員讚迅速回應 穩定信心

金融創科雙引擎 推動高質量發展

長彭安杰（右）會面。



前景亮麗

財政司司長陳茂波繼續在瑞士達沃斯世界經濟論壇年會的行程，日前（達沃斯時間1月16日）與世界銀行行長彭安杰會面，雙方就加強綠色和可持續項目的投融資、推動區域的數字化進程、提升南方國家協作，以及推動區域以至全球經濟更普惠包容發展等課題交換意見。

另外，陳茂波在一個由內地財經媒體主辦的主題研討會上，談及香港的新優勢和新發展。陳茂波指出，全球四大趨勢正重塑世界經濟秩序，包括單邊主義和地緣政治局勢、中國、發展中亞洲以及中東的崛起、全球綠色轉型，科技變革和數字經濟發展等。

面對新的國際大趨勢，他形容香港在「一國兩制」下的優勢獨特，未來發展前景亮麗，並將發揮更關鍵的橋樑和

平台作用，以連接內地和國際市場及投資者。特區政府正全力推進國家「十四五規劃」下「八大中心」的建設工作，尤其推動以金融、創科為本港未來發展的主要「雙引擎」，促進本港經濟朝高質量發展，為市民帶來更多元、優質的就業機會。

陳茂波也分別出席了一場商界早餐會，以及一場由跨國銀行集團舉辦的圓桌會議。與會者包括來自國際金融機構、投資基金、空運物流企業、保險集團、專業服務機構和金融科技企業等代表。

陳茂波在兩場會面上介紹了香港最新經濟和社會狀況，以及特區政府在鞏固和提升香港國際金融中心競爭力、發展多元經濟、吸引企業和匯聚人才等方面的工作，並與與會者深入交流。

美國稅率看投資持有期 英國按收益計

他山之石

很多國家或地區都有徵收資本增值稅，其中七國集團（G7）的經濟體，只要擁有投資的資產，便需要按價值而繳稅。

在美國，個人和公司需要按所有資本收益的淨額納稅，稅率取決於投資者的稅收種類和投資的持有時期。短期資本增值按投資者的正常利得稅率徵稅，定義為持有1年內的投資；持有1年以上資產轉讓產生的長期資本利得適用較低稅率。

英國的資產增值稅適用於出售

投資資產，包括股票和房地產等，當納稅人出售投資物業便需納稅，自住物業不受此稅項影響。最常見的稅務門檻為，當投資收益低於1.2萬英鎊，稅率為18%；超過1.2萬英鎊，稅率提高至28%。

日本持股不足1年 繳稅40%

至於加拿大，投資房地產和股票等所賺取的收益和利息也要繳稅，因賣出股票和物業而產生的虧損或利潤，要向稅局申報，相關的收益須繳交資產增值稅，而虧損可

用作抵銷過去3年的資產增值收入，或用於抵減未來的資產增值收入。

日本方面，以非居民身份出售日本物業，需要支付資產增值稅，持有5年內的物業，按淨收益的30%徵稅。如果物業為自住用途，而納稅人符合某些條件，可以從總銷售價格中扣除3000日圓（約213港元）。持有超過5年的物業，從淨收益中徵收15%的資本增值稅。另外，如果股票持有不到1年，亦需要繳納短期資本利得稅40%，即使持有其他國家的股票也需繳納。

責任編輯：陳少文 美術編輯：徐家寶



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
大致多雲
19°C-23°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓